

李家超率跨局跨部門全政府專班統籌 對重點領域作更細緻部署



● 李家超透露，特區政府將首次制定五年規劃，全面對接國家「十五五」。

資料圖片

全國兩會將於下月初召開，屆時將審查「十五五」規劃綱要。香港特區行政長官李家超近日接受傳媒訪問時首度透露，特區政府將首次制定五年規劃，全面對接國家「十五五」規劃，並由他親自領導跨局、跨部門、全政府的專班統籌，對重點領域作更細緻的部署。待「十五五」規劃綱要全文公布後，根據內容細節，主動對國家整體發展和涉港部分作全面對接，以求進一步發揮香港優勢，貢獻國家發展。他說：「我作為香港的第一責任人，我是會大力推動，亦是香港首次做一個五年計劃。」同時，政府會把目光投向更多新興市場，特別是東歐和中亞，將會是他優先考慮的出訪目的。

● 香港文匯報記者 姬文風

「五年規劃」是中國國民經濟計劃的核心組成部分，以五年為一個周期，對國家各項重大事務進行統籌部署。為更積極主動地對接「十五五」規劃綱要，李家超近日接受傳媒專訪時首度透露，香港特區政府將推出新機制，就對接國家「十五五」制定框架。

他指出，今年是「十五五」開局之年，香港也要有相應安排，因為國家發展給予香港龐大機遇，一定要主動爭取對接，舉例「十五五」規劃建議重點提及香港，包括支持香港鞏固提升國際金融、航運、貿易中心等傳統優勢領域，更表明支持香港建設國際創新科技中心，相信透過發展高新科技，能為香港以至國家經濟增值。

同時，「十五五」規劃建議明確表示支持香港及澳門特區打造為國際高端人才集聚高地，李家超重點指出，香港是全球唯一擁有多達五所世界百強大學的城市，香港教育業具備優勢。加上香港一直肩負「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，必須更好地發揮這些由「一國兩制」賦予的優勢。

與持份者溝通 廣泛討論政策

「事實上，我現在已在部署，我們在政府內部有一個專班，我目前的想法是當細節一出台，就會就『十五五』規劃的細節，無論是涉及香港部分，甚至國家整個布局，我們都要對接起來。我覺得要重點發展的，我們會在這幾個領域中，再做一些更細緻的部署。」李家超進一步解釋指，這個新專班將由他親自統籌，「我作為香港的第一責任人，我是會大力推動，亦是香港首次做一個五年計劃，所以我們首先會跟各持份者溝通，聽聽意見，當我們有具體政策，相信都會跟社會分享，大家去廣泛討論。」

李家超又透露，這套香港首次制定的五年規劃，將會有一套政策框架，期望能配合國家五年、十年甚至更長遠的規劃。「『十五五』規劃除涉及經濟、金融，還有很多民生事項……有些綜合性社會配套，包括教育、醫療、房屋、青年發展等，是全政府的任務。」因此必須由他親自帶領全政府的專班進行統籌。

聚焦新興市場 特別是東歐中亞

整個訪問中，李家超多次強調對香港前景有信心，惟在全球百年巨變之際，地緣政局變得愈來愈複雜，香港必須在全球廣納朋友，以分散風險，例如近年特區政府積極拓展東盟市場，如今已成香港第二大貿易夥伴，至於中東、南美、非洲等，與香港的經貿往來亦漸趨緊密。接下來，政府會把目光投向更多新興市場，特別是東歐和中亞，特區政府代表團會優先考慮出訪當地。他解釋，「第一，她們有興趣；第二，我真的覺得是機遇。她們是有很多發展的空間，大家對接起來，一定是雙贏。這個世界是要廣納朋友，即不可以將所有雞蛋放在同一個籃內，一旦發生事，風險很大，我們比其他地方都有優勢，因為很久以前已開始將我們的網絡擴大，是一個真真正正的超級聯繫人。」

冀為港覓「仍未被發掘金礦」

李家超希望為香港尋覓「仍未被發掘的金礦」，他說：「那裏未被發掘是一個金礦，我當然帶大家去那邊，大家一起發展，但當地人要有興趣去做才可以。」在這個「掘礦」的過程裏，不少內地企業也因應地緣政局開拓新市場，正好可以與香港「併船出海」，因此政府已成立一站式服務平台「內地企業出海專班」，去年他親自率領香港及內地共50多名商賈代表出訪科威特和卡塔爾。他透露，這些經貿之旅近期漸見成果，陸續有投資項目落實，「香港既聯繫國際，也聯繫國家，結合不同市場，我們比其他人更懂得聯繫，更有制度優勢去聯繫。」

華優秀傳統文化傳承發展工程亦是「十五五」規劃建議內容之一。而漢字是中華文化的重要載體，因此建議政府資助中小學推出「寫好中國字」普及教育計劃，透過規定課時、資助書法比賽、教師培訓、教材製作、展覽入校、書法家入校等活動，在校園弘揚中華優秀傳統文化。

冀制定「較高失業率行業支援機制」

另一方面，因應部分行業失業率仍然偏高，工聯會副理事長、立法會議員林偉江建議政府制定「較高失業率行業支援機制」，當行業失業率在一定時間內高於指定水平時，啟動一系列支援措施，並強化保障本地就業優先措施，包括即時凍結輸入勞工。他又建議政府按既定的年度公務員薪酬調整機制為公務員加薪，以吸引和激勵有才幹者加入公務員隊伍，同時留住人才，為市民提供更好的服務。

可設持續性育兒津貼鼓勵生育

他又提到，推進文化強國建設，深入實施中

港將首定五年規劃 全面對接國家「十五五」



● 不少內地企業因應地緣政局開拓新市場，正好可以與香港「併船出海」。圖為香港貨櫃碼頭。

資料圖片

議員料港獲「五年規劃」指引 可提升年度政策規劃連貫性

香港文匯報訊（記者 李芷珊）行政長官李家超透露香港將首次制定五年規劃，多位立法會議員均表示歡迎，相信未來在「五年規劃」的指引下，將可進一步提升施政報告與財政預算案等年度政策規劃的連貫性。

立法會議員邱達根昨日接受香港文匯報訪問時表示，過去施政報告與財政預算案的模式，有時難免有眼短期，部分方案推出後來年未再提及，導致政策缺乏延續性。他讚賞國家「五年規劃」的科學論證模式，即先廣泛徵集專家、市場及民意，制定長遠方向後逐年微調，避免陷入短期行為。

使港發展更穩步契合國家步伐

立法會議員黃錦輝也認同，「香港五年規劃」將有助提升施政報告與財政預算案等政策的連貫性。他認為，「五年規劃」將會屬於中長線布局，年度施政則可視情況微調，但整體方向仍依循長期框架推進，此模式能使香港發展更穩步契合國家步伐，達至互利共贏。

針對李家超指出，「五年規劃」會有一套政策

框架，就重點發展領域進行更細緻部署。黃錦輝分享指，香港早在去年施政報告中已提出推動「AI+」發展，此方向與國家「十五五」規劃建議的重點相符。他強調，要開展這項工作，香港必須配合國家整體的發展規劃，才能實現同步發展，而五年規劃正可為有關發展帶來更明確的發展方向，「但總體規劃需因地制宜，因為每個地區的客觀條件各不相同，同一個『十五五』規劃，在西藏、上海和香港的落實方式必然有所差異。既然香港是國家的一部分，我們首先要結合自身實際，明確自身的優勢和發展目標，再思考如何與國家規劃對接。」

邱達根則指出，國家近年強調科技自立自強與源頭創新，「十五五」規劃建議更把量子科技列為未來產業前瞻布局之首。「發展此類高端科技除了需引進人才、配備大型設備與裝置、設立長遠戰略基金，還要聯合院校與專家培育代代相傳的專業人才，必須持續深耕細作。」若日後香港能以五年為單位，確定量子科技的發展方向，邱達根深信這將會帶來重要突破。

教界倡積極推動職專教育發展 盼引入更多新舉措與理念

香港文匯報訊（記者 李芷珊）「十五五」規劃建議明確表示，支持香港及澳門特區打造為國際高端人才集聚高地，其中香港的教育優勢明顯。有教育界人士接受香港文匯報訪問時指，香港擁有五所世界百強大學，在國際上享有較高地位與品牌知名度，但對照國家強調的「教育、科技、人才一體化發展」戰略而言，香港仍有提升空間。他相信日後香港有了自身的「五年規劃」後，將可從結構上實現統籌協調，進一步促進一體化發展，使香港更能融入國家發展大局，進一步強化香港國際高等教育等優勢。

港專校長陳卓禧接受香港文匯報記者訪問時指出，首次制定「香港五年規劃」對香港未來發展「非常及時且至關重要」，形容是特區政府規劃邁向跨部門的長遠統籌新階段。他以國家近年積極推進「教育、科技、人才一體化發展」戰略為例，形容香港昔日較多將這些範疇分開多局處理，直至2024年施政報告宣布成立「教育、科技和人才委員會」，統籌推進三者一體化融合發展，有關舉措正顯示現代施政需要跨局

協作的重要性。如今行政長官李家超落實跨局、跨部門、全政府的專班統籌「香港五年規劃」，陳卓禧深信此舉正符合現今所需。

不過他同時提到，現今環境瞬息萬變，期望政府在制定「香港五年規劃」的同時，也應建立及時檢討與調整機制。他指香港昔日以市場主導為主，政府角色相對被動。若未來要作主動規劃，如何在堅持長遠規劃的同時，因應快速變化的外部環境與市場變化，及時調整具體措施，會是一大挑戰。他期望政府日後作規劃時，多吸收民間、業界與學界智慧，發揮資本與市場作用，使政策更具適應性。

保持港高校國際科研與學術領先

作為教育界人士，陳卓禧期望香港未來的「五年規劃」，既要保持香港高等院校在國際科研與學術的領先地位，也要更積極推動包括應用科學大學在內的職業專才教育發展，引入更多新舉措與理念，讓香港教育水平再創高峰。

財案建議書提68招 工聯會建議港提速發展惠民生

香港文匯報訊（記者 李芷珊）新一份財政預算案將於本月25日發表，工聯會代表昨日與香港特區政府財政司司長陳茂波及多名政府官員會面，遞交財政預算案的建議書，合共提出68項建議，涵蓋醫療、經濟、培育人才及育兒等議題。工聯會會長、立法會議員吳秋北介紹建議書的主題是「主動對接『十五五』，提速發展惠民生」，建議政府檢視香港對接「十四五」規劃成果，總結經驗，更好銜接「十五五」規劃部署，把握國家現代化建設的重大機遇。

吳秋北表示，國家「十四五」規劃與「十五五」規劃高度連貫，明確支持香港建設國際創科中心。香港要把握北部都會區發展機遇，積極培育「高精尖」產業，推進再工業化，加快發展新質生產力。他指出，現時勞工對新質能力的掌握與產業升級發展的需要存在落差，建議政府大力投資於培養及提升本地勞動力掌握新興科技應用的能力，讓更多本地職工參與到產業升級發展之中，共同推進社會高質量發展。

他又提到，推進文化強國建設，深入實施中

華優秀傳統文化傳承發展工程亦是「十五五」規劃建議內容之一。而漢字是中華文化的重要載體，因此建議政府資助中小學推出「寫好中國字」普及教育計劃，透過規定課時、資助書法比賽、教師培訓、教材製作、展覽入校、書法家入校等活動，在校園弘揚中華優秀傳統文化。

冀制定「較高失業率行業支援機制」

另一方面，因應部分行業失業率仍然偏高，工聯會副理事長、立法會議員林偉江建議政府制定「較高失業率行業支援機制」，當行業失業率在一定時間內高於指定水平時，啟動一系列支援措施，並強化保障本地就業優先措施，包括即時凍結輸入勞工。他又建議政府按既定的年度公務員薪酬調整機制為公務員加薪，以吸引和激勵有才幹者加入公務員隊伍，同時留住人才，為市民提供更好的服務。

可設持續性育兒津貼鼓勵生育



為進一步鼓勵生育，工聯會副會長程岸麗建議設立持續性的育兒津貼，向0至3歲兒童的家長，每月發放2,000元育兒津貼。她又建議將子女免稅額制度改為累進式，大幅提升第二名及隨後子女

的免稅幅度，例如第二名子女額外增加免稅額36萬元，第三名子女額外增加免稅額54萬元，相信在足夠的經濟誘因下，較容易鼓勵已育有一名子女的家庭再次生育。

● 工聯會代表昨日與陳茂波及多名政府官員會面，遞交財政預算案的建議書。

工聯會供圖